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随着教育信息技术在职业教育领域不断应
用，传统教育教学模式进行了混合式、移动式、互
动式等新型的教学模式变革。尤其是基于网络教
学平台的互动教学模式，一方面，拓宽了学生学习
时间和空间，在移动式、微学习的环境下使学习状
态由被动变成主动，深度融合于网络学习的环境；
另一方面，教师网络化教学活动的设计使课堂教
学“活”了起来，在互动、协作、探究等教学任务中
学，而不是被动“听懂”。职业院校专业教学更倾向
于学生从“做”中掌握知识和技能，由理论知识学
习向实践技能的掌握过渡。通过实践调查发现，目
前，“翻转课堂”“混合教学模式”等新型教学模式
实践应用范围窄，对网络教学平台与专业课程教
学融合深度不够，紧紧停留在教学资源的搜集、储

存和学生管理等浅层次的应用上，为实现“线上线
下”同步教学，整体上还欠缺信息技术的教学设计
理念，在信息技术与课程融合的网络化教育浪潮
中，须改革不能适应网络化教学及信息技术发展
需求的传统教学模式。针对具体的专业，紧紧瞄准
专业特色及教学需求，是网络教学平台下信息化
教学手段运用中“重点”。

一、调查过程
（一）问卷发放
研究采用调查问卷的形式，对南宁市四所职

业院校酒店管理专业的教师和学生进行调查，发
放了 624 份学生问卷，剔除无效问卷，共获得有效
问卷 601 份，有效率 96.31%；教师问卷 52 份，剔除
无效问卷，共获得有效问卷 47 份，有效率90.38%，
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表 1- 1 问卷发放的基本情况（N=52，N=624）

职业院校

职业院校 1
职业院校 2
职业院校 3
职业院校 4

问卷发放（份）
12
12
13
15

问卷收回（份）
12
10
10
15

回收率（%）
100%
83.33%
76.92%
100%

问卷发放（份）
132
156
157
179

问卷收回（份）
127
151
147
176

回收率（%）
96.21%
96.79%
93.63%
98.32%

教师问卷 学生问卷
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详情见表 2- 1。由此可见，此次问卷获得了大量的
直接资料，为本文的数据分析提供了支持（见表
1- 1）。

（二）问卷内容
本次问卷分为学生问卷与教师问卷。修改后的

问卷包括基本信息与网络教学平台应用两个部分。
学生问卷就网络教学平台在教学环节使用的

基本情况分为课前、课中及课后复习三个阶段，对
学生的调查问卷包括 20 道题，其中有 5 道单选题
目、12 道多选题、2 道填空题和 1 道主观题。主要
从学生的专业学习基本情况，课前、课中、课后学
习的方式，教师使用教学手段的基本情况，学生使
用网络学习平台的基本情况以及对网络学习平台
的期望 5 个方面调查。

教师问卷主要针对专业课教师在教学中应用
网络教学平台的情况，研究教师运用网络教学平
台的效果。对老师的调查问卷包括 26 道题，其中
有 10 道单选题目、15 道多选题目、1 道主观题，单
选题有 3—4 个选项。主要从教师基本信息情况、
教师教学环节实施情况及使用网络教学平台的效
果及问题 3 个方面调查。

（三）问卷的信效度
通过 SPSS 统计分析教师问卷与学生问卷的

信度分别为 0.711 和 0.771，大于 0.6，调查问卷信
度良好；通过 SPSS统计分析教师问卷与学生问卷
的效度 KMO 值分别为 0.709 和 0.635，大于 0.6，
数据可靠。综合说明数据信效度质量良好。

（四）调查内容分析
1.学生问卷的核心内容分析。

（1）在学生对专业课的基本认知方面，大部分
学生喜欢实验课和练习课；在对专业课进行课前
预习及课后复习的调查发现，大部分学生会根据
教学要求进行一定程度的复习与预习；日常学习
中，学生们更喜欢运用社交软件进行信息公布、文
件传输等。

（2）在专业课程学习方式方面，喜欢“课堂在
线互动”的远远超过“课堂面授”和“课下在线互
动”。在期望课堂上使用的教学方式中，超过一半
的学生选择在网络教学平台上进行课堂互动。

（3）运用网路教学平台的基本情况。在使用动
机方面，主要集中在完成课后作业、课堂教学任务、
师生沟通三个方面，在比较喜欢的功能方面，集中
于在线答疑、提交学习任务、学习资料下载、记录
学习笔记四个方面。使用过程中遇到的问题集中
在网络环境不畅通、沟通不及时、学习内容缺乏针
对性等方面。

2.教师问卷的核心内容分析。
（1）教师开展专业课程教学经常使用的手段

是教材文本及多媒体教学设备，针对在线互动的

网络教学平台使用率极低。首先，教师对旅游服务
类专业课程标准认识不足；其次，教师的教学方式
较为传统，教学方式单一；第三，教师缺乏网络化
教学理论知识与实践经验。

（2）网络教学平台教学过程遇到的问题及教
学效率方面。首先，教学过程中遇到的最大问题是
“网络环境限制”；其次是“教学资源欠缺”；最后是
“平台功能不完善”。在提高教学效率方面，89.22%
的教师选择课堂教学环节。在基于网络教学平台
的教学方式选择方面，教师们倾向于选择启发式、
讨论式及混合教学。可见网络环境、教学资源、网
络化教学设计均是网络教学平台在职业院校教学
中运用的重要前提。

二、职业院校网络教学平台应用的现状分析
（一）师生运用网络教学平台的效益低
各职业院校旅游服务类专业虽然已经建设或

购买了相关的网络教学平台或网络学习平台，但
是使用率较低。一方面，部分专业课教师认为网络
教学平台对于专业课教学的帮助不大，基于网络
教学平台设计网络课程及教学互动活动较少，大
部分交互功能都应用于聊天、信息公告及统计方
面。另一方面，教学各个环节应用不均衡，大多集
中于课堂教学，在课前或课后巩固等环节较少应
用。部分教师甚至不知道也从来不接触相关的网
络教学平台。总体上，网络教学平台功能效益未能
通过教师应用得到有效发挥，教师的积极性是影
响网络教学平台应用效果的重要因素。同时，专业
课教师的信息化教学能力会影响到网络教学平台
的应用与推进。78%的专任教师在网络教学平台
环境下仍以传统的教学方式组织课堂，一方面，信
息化教学设计的能力低；另一方面，信息化教学理
论研究基础较弱，尤其缺乏基于网络教学平台的
学习资源建设与整合、学习活动设计与实施、学习
交流机制构建与应用等研究，同时也缺乏对学生
信息素养的培养。

（二）网络教学平台功能设计与需求不匹配
调查发现，网络教学平台的功能拘泥于信息

交流、协作互动、资源共享等方面，在课堂教学中
不能与社会性软件综合运用。从其功能设计来说，
支持实时互动与实训教学，并在二维或三维动画
制作、音频与视频处理等功能方面缺乏软件支撑。
网络教学平台仅有信息交流功能是远不能满足教
学需求的，还需要有方便快捷的交互功能才能强
化师生互动，达到教学效果。实践教学中，除学校
基础教学平台的应用外，对多形态、多功能的其他
教学平台的借鉴及使用仅停留在浅层次的辅教方
面，实操练习等相关实践教学的设计缺乏细化功
能。因此，许多专业课教师更倾向于将理论知识中
的重难点通过平台呈现，而注重“动手”的实操技
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表 2- 1 交叉分析基本情况

* p<0.05 ** p<0.01

X\Y
3 年以下
3- 5 年
6- 10 年
10- 15 年
15 年以上

χ 2

P

专业实训室
41.94%
70.59%
77.78%
87.5%
50%
11.215
0.024*

教材等文本
85.48%
82.35%
55.56%
87.5%
33.33%
12.733
0.013*

电子视听
82.26%
58.82%
66.67%
87.5%
83.33%
5.379
0.251

学校的网络教学平台
27.42%
23.53%
22.22%
12.5%
16.67%
1.141
0.888

多媒体网络
56.45%
47.06%
33.33%
37.5%
33.33%
3.258
0.516

小计
62
17
9
8
6
-
-

能练习多采用传统的“演示 + 练习”的教学方式，
依托网络教学平台进行教授的较少。从主观角度
分析，教育者对平台功能挖掘和灵活运用的力度
不足，也是实践课支撑力度不足的重要因素。

调查显示：选择教材等文本的教师占比为
79.41%，选择电子视听（幻灯、投影、视频等）的教
师占比为 77.45%，选择多媒体网络（在线教与学）

的教师占比为 50%；选择专业实训室的教师占比
为 53.92%；仅有 24.51%的教师选择使用学校的
专业网络教学平台。由此可见，专业教师在教学过
程中大多运用教材等文本。同时，大部分专业课教
师根据教学需求使用网络教学设备，以充分凸显
旅游服务类专业教学实践性强的特点。但学校的
网络教学平台使用率较低，专业课教师中仅有 15

位选择经常使用。总体上，专业课教师经常采用的
教学手段中，教材、电子视听设备使用率较高，而
在线教学活动明显不足。

（三）网络教学平台缺乏职业特性
网络教学平台作为混合教学、交互式教学、翻

转课堂等新型教学模式实施的载体，如何在应用
中体现职业教育的特色，即通过网络教学平台的
应用强化专业技能的培养，是职业学校反思的重
要问题。职业院校旅游服务类专业课程教学十分
强调培养学生的实践操作能力，学生比较喜欢也
基本适应了网络化学习方式，如何将学生的学习
从传统的学习模式中解放出来，这是网络教学平
台应用的实践意义。目前，职业院校旅游服务类专
业网络教学平台应用率较低。通过网络教学平台
辅助教学，一方面，要开发适宜职业院校旅游服务
类专业特色的网络教学平台，在教学活动设计中
注重职业技能的培养与练习；另一方面，充分体现
职业特色，使学生由“被动”学转变为“主动”学，由
“不得不”使用转变成“喜欢”使用。实践证明，网络
教学平台专业针对性不强以及职业教育特色不鲜
明，是影响其使用率的重要原因，无论是自建的还
是购买的，抑或是网络上共享的教学平台，在功能
特性方面相似度极高。这对旅游职业教育的教师
及学生吸引力不足，其功能基本上均以资源建设
与分享、信息交流、协作互动、教学管理等几个核
心环节为主，互动教学细节、针对专业特色开展的
教学活动缺乏支撑服务，会影响其使用率。

（四）数字化教学资源与教学需求之间的矛盾
网络教学平台对实践课程的支撑力度不足，

多用来支撑理论知识中的重难点教学，而“动手”
的实操技能练习，多是通过传统的“演示 + 练习”
的教学方式来完成，依托网络教学平台的较少。另
外，基于工作过程导向的职业院校旅游教学，对虚

拟操作环境需求较多，希望通过网络教学平台支
持虚拟情境下的“在工作中”教与学，但基于网络
教学平台的虚拟情景教学案例较少，缺失必要的
借鉴。同时，教师对平台功能的挖掘、强化及灵活
运用的力度不足等，也是构成平台对实践课支撑
力度不足的重要因素。

调查显示，55.11%的学生认为网络教学平台
的内容专业针对性不强，学生通过内容难以辨别
教学的重点及难点，教学内容难以满足学习的需
求。可见，教学平台资源建设是平台有效应用的重
要基础。一方面，专业课教师在应用网络教学平台
时，难以摆脱将教材或 PPT“搬家”的现象；另一方
面，教学资源的重组或建设，需要耗费教师大量的
精力，而缺乏数字化教学资源设计与开发的激励
机制，也降低了一线专业课教师进行资源建设的
积极性。最后，和专业教学契合度较高的优质教学
资源缺乏且分享程度低，也是导致网络教学平台
应用率低的原因之一。

三、职业院校网络教学平台应用的优化策略
（一）转变教学理念
从学校教学管理角度，要加强网络教学平台

应用的推广，提高应用意识，明确应用的管理、监
督、维持机制，尤其是评价机制。建立网络教学平
台应用管理团队，统筹协调。还可以教师教学能力
比赛的形式给予奖励，以激励教师应用平台的积
极性；也可组织教师成立网络学习平台应用小团
队，负责网络平台资源建设、应用、维护等工作。从
学生角度，要掌握网络学习平台的使用方法，旅游
服务类专业课程教学不能仅仅局限在课堂实训
室，更应该在网络教学的环境下拓宽学生学习路
径。网络教学平台的应用需要学生具有自主、独立
及合作学习的意识，能够通过线上知识的情景化
激发学习兴趣，能够通过阅读学习资料、完成作业
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任务、复习、考试等增强网络学习平台的体验度，
提高平台应用的意愿度。教师方面，首先，提高应
用意识。为了实现“有效课堂”教学，教师在培养学
生旅游服务意识、素质与技能的过程中，要根据任
务要求，设计基于网络教学平台的教学互动活动。
其次，创新教学模式。基于网络教学平台的支持，
实现“固态化”教学形式向“液态化”教学形式的转
变，课堂教学不能仅仅局限在传统的“讲授——理
解——记忆——练习——运用”的教学思路上，应
该在讲授环节、练习环节中注重自主探究学习，实
现知识获取由“被动”向“主动”挖掘转变，实施多
元化互动教学。最后，教师需强化平台应用研究与
实践，积极探究网络教学平台的功能，主动建设特
色课程资源，形成电子工作页。

（二）赋予网络教学平台鲜明的职业特色
首先，网络教学平台辅助教学的重点应集中

在基础工作知识与基本技能传授，支持技能分解
式教学方式，提供多形式理论知识与技能的展示
与共享；其次，在课程教学内容的设计、创建、整合
过程中，以优质的专业教学资源为支撑，体现专业
特色；最后，网络教学平台在功能架构上突出技能
活动练习，便于教师实施实训教学，如虚拟酒店、
酒吧运营与管理、技能赛事比拼游戏等。总之，赋
予平台职业特色，除平台本身软件与硬件的支持
外，更需要专业课教师较强的网络教学设计及教
学构思能力。

（三）加强线上教学资源开发与整合
提供良好的网络学习环境，优化功能布局，供

应丰富且实用的学习资源，是网络教学平台发挥
效益的基础。一方面，应打破教师是资源建设主体
的认知，网络教学平台通过对学习者和使用者进
入平台的印迹进行追踪，能够提供内容上相似或
同类型教学资源的认定和推荐。也即根据学习需
求设定个性化的推荐界面，以此在节省时间和节
省精力的情况下强化教学资源的科学设计、合理
开发及有效整合。另一方面，在网络教学平台运用
多样化的背景下，学生在教学资源使用方面存在
多样化“选择”。为了便于让教师和学生不受平台
“选择”困扰，应强化平台之间的互操作性，强化学
习者空间和教师教学空间的功能拓展，如设置课
程模块的课程列表、课程管理、课程推荐等。

（四）拓宽网络教学平台的交互功能
及时快捷的交互功能非常契合于职业教育特

性，职业院校学生在自主学习及协作学习中的积
极性及与教师的互动，决定网络教学平台不能缺
少互动功能，一味地讲解知识及灌输技能原理只
会让学生感觉学习的乏味。常用的网络教学平台
的交互功能集中在沟通、评价、作业（作品）提交等
方面，而沟通主题的设计、沟通主题建群、设置参

与对象、发言关键词提取等交互功能的进一步完
善，是其功能拓展的方向；同时，要探究职业院校
学生的网络学习习惯，梳理典型的学习方式，做好
活动与实时的互动评价（监督），合理设置网络
教学环节，架构网络教学平台学习模式，为学生在
自学专业知识、自我测量与评价、实时交流、教学
资源的创建与分享等方面提供平台支撑，通过互
动活动设计，将平台建构成师生共同学习进步的
虚拟空间。

网络教学平台的应用贯穿于课前、课中、课后
整个教学过程。根据学生学习特点及教学内容的
需要设计混合式教学活动，师生应分别在课前导学、
课堂教学、课后复习巩固、学生第二课堂等环节进
行双向实时互动，创新互动教学模式。通过网络教
学平台的应用，可以丰富教师的教学“五步曲”即
备课——讲课——课中任务布置——课后作业布
置——评价，在平台中增加课前导学活动、学情分
析与统计、数字资源建设与发布、个性化推送等，
以线上互动活跃课堂气氛。学生的学习行为由“课
堂听讲”转变为“讨论、协作、交流、共享、随堂测
试、反馈”等多项互动行为。应用网络教学平台，互
动内容设计是关键，既要注重整体教学过程的互
动效果，又要关注各个环节的关键教学点或某一
层面的互动效果。如课堂教学情景创设、学习任务
分布、课堂总结的升华与提升等。从课堂互动效果
来说，课堂上既是知识与技能传授的过程，也是师
生之间心理沟通的过程，而网络教学平台作为课
堂教学互动的载体，可以有效达到师生、生生“情
感互动”与“认知互动”，合理调配课堂互动活动，
可以实现互动共振效益，尤其是在学生自主探究学
习及合作学习中，能够基于网络教学平台激发学
习兴趣，在“线上 + 线下”师生融通的学习氛围中
活跃思维，提高动手能力，真正成长为行家里手。
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